

# ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ, ਡਾ. ਐਸ. ਜੈਸ਼ੰਕਰ ਦਾ ਕੋਰੀਆ ਗਣਰਾਜ ਦਾ ਦੌਰਾ (ਮਾਰਚ 05-06, 2024)

ਮਾਰਚ 06, 2024

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ, ਡਾ. ਐਸ. ਜੈਸ਼ੰਕਰ, ਨੇ 05-06 ਮਾਰਚ, 2024 ਨੂੰ 10ਵੀਂ ਭਾਰਤ-ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਸੰਯੁਕਤ ਕਮਿਸ਼ਨ ਮੀਟਿੰਗ (ਜੇ.ਸੀ.ਐਮ.) ਵਾਸਤੇ, ਕੋਰੀਆ ਗਣਰਾਜ (ਆਰ.ਓ.ਕੇ.) ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਹਮਰੁਤਬਾ ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ੍ਰੀ ਚੇ ਤਾਇ-ਯੁਲ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੇ ਮੰਤਰੀ, ਨਾਲ 6 ਮਾਰਚ 2024 ਨੂੰ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਸਹਿ-ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕੀਤੀ।

ਜੇ.ਸੀ.ਐਮ. ਵਿੱਚ ਦੋਵੇਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕਈ ਮੰਤਰਾਲਿਆਂ ਅਤੇ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਇਸ ਨੇ ਵਪਾਰ, ਨਿਵੇਸ਼, ਵਿਕਾਸ ਸਹਿਯੋਗ, ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਵਿਗਿਆਨ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ, ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ-ਦਰ-ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਦੇ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ-ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਣਨੀਤਕ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਦੇ ਤਹਿਤ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਵਿਆਪਕ ਸਮੀਖਿਆ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਪਲੇਟਫਾਰਮ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ। ਦੋਵੇਂ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਨਵੇਂ ਖੇਤਰਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਨਾਜ਼ੁਕ ਅਤੇ ਉੱਭਰ ਰਹੀਆਂ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ, ਸੈਮੀਕੰਡਕਟਰ, ਗ੍ਰੀਨ ਹਾਈਡ੍ਰੋਜਨ, ਮਨੁੱਖੀ ਸੰਸਾਧਨ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਅਤੇ ਮਜ਼ਬੂਤ ਸਪਲਾਈ ਚੇਨ, ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵਧਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਦੁਵੱਲੇ ਤੌਰ ਤੇ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੇ ਤਰੀਕਿਆਂ ਦੀ ਵੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ। ਚਰਚਾ ਵਿੱਚ ਸਾਂਝੇ ਹਿੰਦ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਾਂਝੇ ਹਿੱਤਾਂ ਅਤੇ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਨੂੰ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਿੰਦ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਪ੍ਰਤੀ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਵਿਜ਼ਨ ਅਤੇ ਰਣਨੀਤੀਆਂ 'ਤੇ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣ ਵੀ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਖੇਤਰ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਪਹਿਲਕਦਮੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਮਾਨਤਾ ਨੂੰ ਨੋਟ ਕੀਤਾ।

ਆਪਣੇ ਦੌਰੇ ਦੌਰਾਨ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਕੋਰੀਆਈ ਪਤਵੰਤਿਆਂ ਅਤੇ ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਵਿੱਚ ਜੀਵਨ ਦੇ ਸਾਰੇ ਖੇਤਰਾਂ ਦੇ ਵਾਰਤਾਕਾਰਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਾਲ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਹਾਨ ਡਕ-ਸੂ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਵਪਾਰ, ਉਦਯੋਗ ਅਤੇ ਊਰਜਾ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ਼੍ਰੀ ਆਹਨ ਡੁਕਗੇਨ, ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਫਤਰ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ, ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਚਾਂਗ ਹੋ-ਜਿਨ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਵਿੱਚ ਕੋਰੀਆਈ ਥਿੰਕ-ਟੈਂਕਾਂ, ਅਕਾਦਮਿਕ, ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਡਾਇਸਪੋਰਾ ਦੇ ਮੁਖੀਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ, ਭਾਰਤ ਦੇ ਵਿਕਾਸ, ਵਿਦੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਅਤੇ ਭਾਰਤ-ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਸਬੰਧਾਂ ਦੇ ਪੋਟੇਨਸ਼ਿਅਲ ਅਤੇ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ।

5 ਮਾਰਚ ਨੂੰ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕੋਰੀਆ ਨੈਸ਼ਨਲ ਡਿਪਲੋਮੈਟਿਕ ਅਕੈਡਮੀ ਵਿੱਚ "ਬ੍ਰੈਡਨਿੰਗ ਹੋਰਾਈਜ਼ਨਜ਼: ਇੰਡੀਆ ਐਂਡ ਕੋਰੀਆ ਇਨ ਦਾ ਇੰਡੋ-ਪੈਸੀਫਿਕ" ਦੇ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਇੱਕ ਭਾਸ਼ਣ ਦਿੱਤਾ, ਇਹ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਹਿੰਦ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਖੇਤਰ ਅਤੇ ਉਸਤੋਂ ਪਰੇ ਸ਼ਾਂਤੀ ਅਤੇ ਖੁਸ਼ਹਾਲੀ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਵੇਂ ਸਪਲਾਈ ਚੇਨ

ਲਚਕੀਲਾਪਣ, ਪੂਰਕ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਲਾਭ ਉਠਾ ਕੇ, ਅਤੇ ਸੰਚਾਰ ਦੁਆਰਾ ਭੂਗੋਲ ਨੂੰ ਜੋੜ ਕੇ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਦੌਰੇ ਨੇ ਦੋਵੇਂ ਮੁਲਕਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਸਦੀਆਂ ਪੁਰਾਣੇ ਸਭਿਅਤਾ ਅਤੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ। ਉਹ ਅਯੁੱਧਿਆ ਦੇ ਸਿਸਟਰ ਸਿਟੀ ਗਿਮਹੇ ਸਿਟੀ ਦੇ ਮੇਅਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਫ਼ਦ ਨਾਲ ਮਿਲੇ। ਭਾਰਤ ਕੋਰੀਆਈ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਇੱਕ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਸਬੰਧ ਨੂੰ ਸਾਂਝਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਅਯੁੱਧਿਆ ਦੀ ਰਾਜਕੁਮਾਰੀ ਸੂਰੀਰਤਨਾ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਵਿੱਚ ਰਾਈ ਹੀਓ ਹਵਾਂਗ-ਓਕ ਵਜੋਂ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪੁਰਾਤਨ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਬੁੱਧ ਧਰਮ ਦੇ ਨਾਲ ਕੋਰੀਆ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਤੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਸਬੰਧਾਂ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਲਿਖੀ ਗਈ ਇੱਕ ਕਿਤਾਬ ਵੀ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਭਿਕਸ਼ੂ ਡੇਮਯੁੰਗ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ। ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕੋਰੀਆ ਦੇ ਵੱਕਾਰੀ ਨੈਸ਼ਨਲ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਵਿਖੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸਮਿੱਧ ਬੋਧੀ ਵਿਰਾਸਤ ਨੂੰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ।

ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਾਡੇ ਕੂਟਨੀਤਕ ਸਬੰਧਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦੀ 50ਵੀਂ ਸਾਲਗਿਰਹ ਮਨਾਉਣ ਤੋਂ ਤੁਰੰਤ ਬਾਅਦ, ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਆਰ.ਓ.ਕੇ. ਦੇ ਦੌਰੇ ਨੇ ਦੋਵੇਂ ਮੁਲਕਾਂ ਦਰਮਿਆਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਣਨੀਤਕ ਸਾਂਝਦਾਰੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਨਵੇਂ ਰਸਤੇ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਇੱਕ ਮੌਕਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ।

**ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ**

**ਮਾਰਚ 06, 2024**